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ПОБУДОВА ЗМІСТУ ЕКОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ МАЙБУТНІХ 

УЧИТЕЛІВ ПРИРОДНИЧИХ ДИСЦИПЛІН НА ЗАСАДАХ СТАЛОГО 

РОЗВИТКУ 

 

У статті проаналізовано стан реалізації стратегії освіти для сталого 

розвитку в Україні. Обґрунтовано необхідність насичення освітньо-

професійних програм підготовки майбутніх учителів екологічним змістом, 

адаптованим до відповідної предметної області. Запропоновано механізми 

побудови змісту екологічної освіти на засадах сталого розвитку у 

педагогічних закладах вищої освіти. 

Ключові слова: сталий розвиток, екологічна освіта, заклад вищої освіти, 

екологізація навчального процесу, екологічний світогляд. 

 

На Міжнародних конференціях і Всесвітніх екологічних форумах, 

присвячених проблемам подолання екологічної кризи й визначенню основних 

векторів безпечного розвитку суспільства (Ріо-де-Жанейро, 1992 р.; 

Йоганнесбург, 2002 р.; Вільнюс, 2005 р.; Київ «Довкілля для природи», 2003 

р.; Ріо-де-Жанейро, 2012 р.), обґрунтовано концептуальні основи виходу 

нашої цивілізації на рівень сталого розвитку і, відповідно, запропоновано 

внести певні зміни у зміст вищої професійної освіти заради підвищення рівня 

екологічної компетенції майбутніх фахівців та їх готовності до ефективної 

професійної, у тому числі й управлінської діяльності. У прийнятих 

резолюціях наголошується, що основною причиною деструктивних 

взаємовідносин природи й суспільства є низький рівень екологічної культури 

й екологічного світогляду спеціалістів, які, як наслідок, не здатні успішно 

розв’язувати нагальні екологічні проблеми свого регіону та країни в цілому 

на засадах збалансованого природокористування.  

Таким чином, екологічна освіта має важливе значення у побудові змісту 

системи вищої освіти для забезпечення сталого розвитку суспільства. 

Цивілізація ХХІ століття змушена переорієнтовуватися на новий спосіб 

життя, формування екоцентричного екологічного світогляду, який спирається 

екологічні ціннісні орієнтації у ставленні до довкілля. Питання домінування 

еколого-етичних цінностей над матеріальними потребами, стало безумовним 

питанням виживання людства. Тому екологізація освіти на сьогодні є 

пріоритетним механізмом соціально-економічного прогресу та сталого 

розвитку будь-якої держави. 

Для реалізації завдань Програми дій «Порядку денного на ХХІ століття», 

ухваленої конференцією ООН з навколишнього середовища і розвитку в Ріо-

де-Жанейро, у 2005 р. було прийнято Стратегію освіти для сталого розвитку 
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(ОСР) Європейської Економічної Комісії (ЄЕК) ООН, в якій наголошується 

про необхідність включення ОСР в систему багаторівневої освіти та розробку 

принципів та методологічних засад її реформування [1, 2]. 

Разом з тим немає єдиного погляду щодо форми освітнього забезпечення 

концепції сталого розвитку: частина авторів дотримується думки, що освіта 

для сталого розвитку має впроваджуватись у навчально-виховний процес як 

самостійна галузь, інші – у складі екологічної освіти, збагаченої основними 

положеннями ОСР. Більшість вітчизняних науковців працюють у напрямі 

надання екологічній освіті якісно нового статусу, коли формування системи 

екологічних цінностей на основі морально-етичного ставлення до довкілля 

набуває особливого значення. 

Стосовно впровадження ОСР у практику вищої школи, то на сьогодні є 

низка наукових розробок для підготовки майбутніх фахівців-екологів та 

студентів технічних ВНЗ. Зокрема, у освітньо-професійні програми 

підготовки бакалаврів та магістрів спеціальності «Екологія» та для деяких 

управлінських спеціальностей технічних ВНЗ включено дисципліни, 

присвячені вивченню основ сталого розвитку: «Розробка стратегій сталого 

розвитку населених пунктів», «Соціально-економічний потенціал стійкого 

розвитку», «Моніторинг індикаторів сталого розвитку», «Стратегія сталого 

розвитку» й ін.  

Однак побудова змісту екологічної освіти на засадах сталого розвитку у 

закладах вищої педагогічної освіти залишилася поза увагою науковців. Разом 

з тим перед вищою професійною педагогічною школою стоїть завдання 

суспільного значення – забезпечити формування системи екологічних знань 

та готовності майбутніх педагогів до екологічної освіти і виховання 

підростаючого покоління. 

За останні 20 років у різних країнах світу запроваджено нові підходи в 

освіті для сталого розвитку. Для прикладу, в університеті Ольстера (Північна 

Ірландія) з 2003 року започатковано дистанційну магістерську програму 

«Освіта для сталого розвитку» для вчителів середньої школи. Програма 

включає чотири модулі: 

 •теорія та принципи освіти для сталого розвитку; 

 •методика та практичні вправи з освіти для сталого розвитку; 

 •економічні, правові та політичні аспекти сталого розвитку; 

 •управління в галузі сталого розвитку. 

Остаточним результатом магістерської програми є виконання дипломної 

роботи із впровадження освіти для сталого розвитку на локальному рівні. 

В Україні на сучасному етапі також відбувається не лише екологізація 

системи освіти, а й екологізація усіх галузей економіки. Відтак постає 

проблема підготовки педагогічних кадрів для екологічної освіти фахівців з 

різних галузей господарства та соціальної сфери, здатних втілювати ідеї 

сталого розвитку у своїй професійній діяльності і повсякденному житті. 

Виникла потреба насичення освітньо-професійних програм підготовки 
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майбутніх учителів усіх без виключення профілів екологічним змістом, 

адаптованим до відповідної предметної області освіти.  

Аналіз сучасного стану екологічної грамотності майбутніх учителів 

засвідчує, що у значної частини цієї категорії молодих людей переважає 

утилітарний підхід до природи, проблеми екології не включені в систему 

особистісних цінностей, не є частиною їхніх моральних переконань, для 

багатьох із них притаманний пасивно-споживацький рівень взаємодії з 

природою. Нерідко екологічні знання, отримані в процесі навчання, мають 

невпорядкований, безсистемний характер, уміння і навички екологічного 

спрямування носять переважно вузько кон’юнктурне забарвлення, не 

співвідносяться з аксіологічною життєвою домінантою – гармонізацією 

суспільства й природи, необхідності збереження як цінності людини, так і 

навколишнього природного середовища. 

Аналізуючи навчальні плани підготовки фахівців освітньо-

кваліфікаційного рівня «Бакалавр» зі спеціальності 014 «Середня освіта» за 

напрямами підготовки: Фізика, Хімія, Біологія, Географія, ми дійшли 

висновку, що у нормативній частині планів дисципліни з екологічної освіти 

відсутні. Слід наголосити, що 5–7 років тому дисципліна «Основи екології» 

входила до переліку обов’язкових університетських курсів, а в Національній 

стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року одним із 

стратегічних напрямів розвитку є загальна екологізація вищої освіти [3].  

Разом з тим, лише у деяких педагогічних закладах вищої освіти 

варіативна частина навчальних планів містить дисципліни «Екологія», 

«Основи екології», «Соціоекологія», обсяг яких становить всього 3 кредити 

ECTS. У навчальних планах підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного 

рівня «Магістр» з зазначеної спеціальності екологічна складова відсутня 

взагалі. Зрозуміло, що цього недостатньо для формування системи 

екологічних знань та вмінь студентів, необхідних для ефективної підготовки 

майбутнього учителя до організації екологічної освіти і виховання у 

загальноосвітніх навчальних закладах. 

Таким чином, для реалізації поставлених завдань постала потреба у 

виокремленні шляхів впровадження системи екологічної освіти на засадах 

сталого розвитку у всіх вищих навчальних закладах, у тому числі і в 

педагогічних. Пріоритетним напрямом у цьому є екологізація навчального 

процесу, яка, на нашу думку, має забезпечити умови і можливості для 

оволодіння студентами науковими знаннями про взаємозв’язки у системі 

«природа – людина – суспільство»; виховувати розуміння сучасних проблем 

навколишнього середовища, усвідомлення відповідальності на глобальному, 

регіональному та локальному рівнях; формувати вміння приймати 

відповідальні рішення щодо екологічних проблем, оволодівати нормами 

екологічно доцільної поведінки і діяльності у довкіллі та розвивати ціннісно-

мотиваційну сферу особистості у ставленні до природи. Механізми 

впровадження системи екологічної освіти на засадах сталого розвитку у 

навчально-виховний процес мають складатися з наступних кроків:  
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 включення питань сталого розвитку до робочих програм навчальних 

дисциплін циклу професійно-орієнтованої гуманітарної та соціально-

економічної підготовки; 

 включення питань сталого розвитку до робочих програм навчальних 

дисциплін циклу професійної та практичної підготовки; 

 включення до навчальних планів підготовки бакалаврів зі 

спеціальності 014 «Середня освіта» дисциплін «Основи екології», 

«Екологічна освіта й виховання в школі» обсягом не менше 6 кредитів та 

курсу «Стратегія сталого розвитку» для підготовки магістрів; 

 залучення органів студентського самоврядування до проведення 

природоохоронних акцій і заходів, участі в роботі студентського наукового 

товариства з проблем освіти для сталого розвитку, громадських екологічних 

організацій. 

Викладання означених курсів має базуватися на наступних принципах: 

цілісності, неперервності, системності і систематичності, які загалом 

спрямовані на формування цілісної наукової картини світу, що розкривається 

у взаємодії природничонаукового і соціогуманітарного знання;  

міждисциплінарності й інтегративності, що сприятиме усвідомленню 

універсальної цінності природи і себе, як складової її частини, засобами як 

гуманітарних і соціальних, так і природничих та технічних навчальних 

дисциплін; принцип регіональності – передбачає висвітлення екологічних 

проблем не лише на глобальному, національному, а й на краєзнавчому 

рівнях; принципах спрямованості навчання на розвиток ціннісно-

мотиваційної та діяльнісно-практичної сфери особистості – забезпечують 

становлення всебічно освіченої соціально активної особистості. 

У процесі викладання пропонованих навчальних дисциплін 

впроваджуються нові підходи освіти для сталого розвитку і реалізуються 

можливості студентів: висловлювати та відстоювати власну точку зору; 

мислити критично; робити обґрунтований вибір між альтернативами; вчитися 

працювати в команді, домовлятися та поважати демократичні рішення. 

Студентська молодь – це активна частина суспільства, яка, зазвичай, добре 

обізнана з екологічними проблемами свого регіону та займає активну 

громадську позицію щодо їх підняття і вирішення. Однак, зважаючи на 

сьогоднішні реалії, для подолання екологічної кризи необхідно володіти 

сумою екологічних знань, заснованих на новій екоцентричній системі 

цінностей у ставленні до природи. У даний час екологічні знання, екологічне 

мислення, екологічні ідеї перетворюються в матеріальну силу прогресивного 

розвитку науки, техніки і культури і стають рушійною силою сталого 

розвитку суспільства. На педагогічні заклади вищої освіти покладається 

надзвичайно важливе завдання: не просто надати доступ до знань, але й 

навчити мислити та прищепити правильні моральні принципи, прийняті 

суспільством. Саме звичка піклуватись про довкілля має бути базовою в 

нормі поведінки будь-якої людини, яку необхідно розвивати з ранніх років. 
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